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„Kálvinista bank.“
jtry nevezi a nagy többség azt a 

nénzüzleti intézetet és zálogházat, ame- 
Ivet Kolozsvárott szervezni, feláll itni 
szándékoznak. Még csak tervben van ; 
de akinek nevéhez fűződik az alkotás 
kétes dicsősége, — a potyatőke, amely 
alapját képezné — tapasztalat szerint 
__ egyelőre legalább kétségtelenné teszi
megszületését.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület 
I ügyei oly ember kezében vannak, aki 

’ ihat, alkol, gyarapit» (?) ; mert akarata 
a «sic vo!o, sic jubeo»-val egyérlékü ; 
az .igazgató tanács» készséggel hódol 
meg, akinek ajkáról a »hausse« bűvös- 
bájos szavát evangeliomként hallja, s a 
kerület vagyonát fontolgalás nélkül bo­
csátja rendelkezésére.

Szász Domokos az az uni­
verzális zseni, az az ellenállhatlan akarat, 
az a reformált egyházban soha nem 
látott, tiineményszerü pénzügyi kapa- 
czitás, aki elődeinek minden egyházfen- 
tartó, fejlesztő buzgalmát, tudományát 
sutba dobja ; egyházkerületét saját csal- 
hatlan számításai utján, egyházilag még 
eddig idegen térre kalauzolja ; a börze- 
spekulácziók" és banküzletek modern 
eszközeivel «nolle veile» gazdaggá, — 
tehát boldoggá is akarja tenni ; mert 
hiszen az ö századvégi felfogása szerint

a kettő egymást feltételezi, egymás nél­
kül lehetetlen sál.

Csak imént láttuk még — a több, 
nevéhez kötött műveletek közt : a hires 
«püspöki börzejátékot», amelyről a lapok 
«urbi et orbi» kürtölték, hogy szörnyű 
<baisse»-elj az erdélyi ref. egyházke­
rületi vagyon tetemes részét nyelte el, 
amiből még ki sem bontakozott : ime 
már megint pénzüzlet — bank, zálog­
ház kisért, ugyancsak a püspök ur 
egyházboldogitó találmányai tárházából 
— talán annak a példaszónak igazolá­
sára : «amely kutya megharapott, annak 
a szőrével kösd be a sebet.»

Mi akik nem vagyunk az erdélyi 
ev. ref. egyházkerület kebelében, tehát 
ügyei nem közvetlenül, — de mint a 
magyar egyetemes ref. egyház része — 
amelynek meg amaz is tagja, — s a pres- 
biteri-szynodális egyházigazgatási rend­
szer hivei vagyunk, közvetve mégis ér­
dekelnek : nem lehetünk egészen közö­
nyösek az érdély-egyházkerületi dolgok 
szemléletén s távolról is némi kétséggel 
és bizonyos helylelenitéssel nézünk az 
ott történtekre, vagy történőkre.

Eltekintünk most ezúttal azon zsi­
nati hibától, hogy a magyar ev. ref. 
egyházalkotmányban, az erdélyi ev. ref. 
egyházkerületnek különleges állás, kivált­
ság adatott vagy hagyatott meg, amely 
bizonyos cpiskopálbmus színezetével,

A székes-fővárosból.
— A <I)ebreczen> eredeti tárczája. —

I.
Az országos magyar képzőművészeti társulat tavaszi 

nemzetközi kiállítása.)

A budapesti Andrássy-ut végén, a város­
liget bejáratánál, gyönyörű oszlopcsarnokos 
épület emelkedik. Már külseje is elárulja, hogy 
nem magánház, hanem valamely küzczélra 
szánt épület. Ez a magyar képzőművészeti 
társulat műcsarnoka, melynek pompás volta 
azt hirdeti, hogy a magyar képző művészet 
nem hontalan többé, hanem itthon is vannak 
lelkes támogatói, kik lehetővé tették, hogy e 
fényes palota fölemelkedjék és a magyar mü- 
vészek itthon is kellő munkakört és méltáuy- 
bst találjanak.

Budapestnek jelenlegi látnivalói közt az 
első helyek egyikét fog'aija el azon nemzetközi 
kiállítás, melyet a képzőművészeti társulat e 
Műcsarnok tágas termeiben rendezett. Tizen- 
két terem van tele festményekkel és szobrok- 
, • A kiállított tárgyak száma 638. A kiálli- 
tök közt 104 magyar és 67 külföldi művész 
szerepel. Oly nagy szám tehát, mely kevés 
“Piömüvészeti kiállításon jön össze.

A kiállított tárgyak és a kiállítók nagy 
sááma azt bizonyítja, hogy rohamosan fejlődő 
Óvárosunk a képzőművészet terén is jelenté- 
eny központtá emelkedett. Szívesen jönnek 

! * 1 Alföldi művészek is, hogy alkotásaikat 
•mutassák és jól eső örömmel konstatáljuk,

; hogy a magyar művészek, különösen a festők, 
nem maradnak hátra a külföldi nagy meste- 

, rek mögött. Ez is egyik biztató sugara a jő- 
Ivőnek !

Órákig eltart, mig a gazdag kiállítást 
csak futólag is végig-nézzük. Aztán ismét meg- 
megállunk egy-egy szép alkotás előtt s hosz- 
szasan gyönyörködünk benne. Szemünk alig 
tud betelni a szingazdag képekkel és midőn 
kilépünk a műcsarnokból, ismét szingazdag 
kép tárul elénk : jobbra a zöldülő városliget, 
az ezredévi kiállítás történelmi csarnokával 
és Vajda-Hunyad várával, balra az Andrássy- 
uti villa sor diszkeseivel, felettünk a napsu­
garas, ragyogó tavaszi mennybolt

Az első teremben egy nagy szabású kép 
vonja magára figyelmünket, Kampf Arthur 
német festőnek olajfestménye, mely Napóleon­
nak Oroszországból visszatérő hadát, illetve 
a büszke franczia hadseregnek megalázott 
roncsait ábrázolja. A 600 ezer főnyi franczia 
hadsereget tönkre tette nem az orosz vitézség, 
hanem a rettenetes muszka kiima. Az orosz 
tél nagyobb hadvezérnek bizonyult Napóleon­
nál is, ki kétségbeesve sóhajtotta ;

— »Már siess hazádba vissza, vert seregem, 3 
Nekem ez a muszka kiima nem, nem egem« ,.

Irtózatos nyomor várt a felgyújtott Moszk­
vából visszavonuló franczia seregre. Az orosz 
sivatagokon fagy és éhség pusxtitotta Napo­
leon katonáit. Ezrével pusztullak el a legbát­
rabb vitézek s szemfedőjük a hótakaró lett.

vagy valóságával, a presbyteriális rend­
szerrel ellenkezik sat . . . . rangokra 
azokra a fényes alkotásokra, amelyek 
nem ellenkeznek az ev. ref. egyház el­
veivel, feladatával, méltóságával, sem 
tekinthettünk teljes örömmel ; mert a 
roham osság miatt, amelylyel létrehozot­
tak — kérdés támadt lelkűnkben, hogy 
nem «Potemkin-falvaka-e azok ? — A 
püspöknek megengedett börzejáték ; a 
«Bethlen főiskola» ellen elkövetett, — a 
dicső alapitó iránti kegyeletet tapodó 
dominikánus hajsza ; az erdélyi 
«Protestáns közlöny» beszüntetését maga 
után vonó művelet; a kolozsvári 4-dik 
lelkészállomás betöltése körül elkövetett 
törvény elmagyarázás és alkalmazás meg 
éppen arra a fájdalmas következtetésre 
juttatott, hogy «valami rothad» olt ; a 
«Merkur püspöke» czim alatt világgá 
kürtőit «Hiob-hir» aztán, hogy a püs­
pöknek az egyházkerület vagyonával 
űzött börzejátéka, melylyel a vagyon 
tetemesen megkárosittatott — kétség­
telenné tette aggódó feltevésünket. Most 
pedig amidőn azt olvassuk, hogy ugyan­
azon vagyont bank és zálogház kocz- 
kázatába dobatni kísérli meg a püspök 
és mindig a püspök ur — egész meg­
botránkozással kérdezzük: «Quousque 
tandem abutere ? . . .

Elhisszük — másként nemis lehet, 
— hogy az igazgaló tanács áll a püs-

A ki a seregtől, félig megfagyott tagokkal, el­
maradt, azt a farkas-csordák tépték szét. Az 
oroszok is körül-kürül esapdosták a menekülő 
francziákat, kiknek száma minden órában fo­
gyott.

A kik haza értek, azok is nyomorékokká 
lettek. A kiállott rettentő szenvedések híven 
visszatükröződnek a rongyokba burkolt fran­
czia katonák arczárói, összefagyott tagokkal 
alig bírnak vánszorogni. Szemeikben nem a 
harezvágy tüze lobog, hanem a halálvágy li- 
dérezfénye reszket. Nem hadsereg ez többé, 
hanem nyomorult koldus-csoport, a melyre a 
váró i lakosság szánalommal tekint.

A fest inéin nem uj, de Budapesten még 
nem volt kiállítva, igy újdonság számba megy. 
Élethü realizmusával megdöbbenti a szem­
lélőt.

Magyar tárgyú történed kép is van e 
teremben. Bihari Sándor festménye, mely 
azon jelenetet ábrázolja, midőn Zsigmond ki­
rály Ulászló lengyel királyt a nagyváradi szé­
kesegyházban, Szent László sírjánál fogadja. 
A síép kivitelű kép Nagyvárad város tulaj­
dona ; Debrecxen is tervezte, hogy az ezred­
év emlékére, saját történetéből, képet festet, 
de a terv abban maradt s ma már nem is 
beszélnek róla, hogy ilyen képet csináltat a 
város, — pedig az uj városháza díszter­
mébe nagyon jól illenék majd egy szép tör­
ténelmi festmény I

Pállik Bélának felsőbánya i tájképe a 
legsikerültebb tájképfestmények közé tartozik, 
a dicséri a szerencsés kesü mestert, kinek a
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pök ur háta megett s ha az ily művele­
tekbe belemenésre egyházi elnökének 
engedélyt adott, vagy hallgatva csak el­
nézte is : levonja belőle a következte­
tést és fedezi az egyház ke­
rületi vagyonban netalán 
esett hiányokat. Ez a reábizott 
jogok gyakorlatából folyó kötelezettség. 
Azt is elhisszük, hogy a bank és zá­
logüzlet nem oly sikamlós pálya, mint 
a börzejáték, a melyen különféle esélyek 
és látszatok összezavarják a legbiztosabb­
nak tartott számítást. De bizony a t a­
karékpénztárak bukása, a melyek nemis 
oly ritkák, azt bizonyítja, hogy az is 
csak koczkázat ; s ha vezetésében akár 
szakértelem hiányzik, akár az ellenőrzés 
lazul — veszélyezteti még az alaptőkét 
is, s ezerek méltó kárhoztatását idézi fel.

Ám legyen, hogy mindaz nem kö­
vetkezik be, s az egyházkerület nyere­
ségről nyereségre megy az egyházfen- 
tartó tőke kockázatával: azt kérdjük, 
hogy azok az alapítók a kik buzgó Ság­
gal, nemzet és vallás-szeretctböl össze­
rakták azt a vagyont, hogy legyen az 
egyház lenmaradásának anyagi biztosí­
téka, úgy hagyták e hátra, hogy az utó­
dok kereskedjenek vele a világ legza- 
josb, a lélek életére legkevesebbet vagy 
épen sem mi lsem póző pénzpiaczon, s 
tegyék ki a »hausse« vagy a »baisse« 
esélyének.

Kein 19-ik századvégi nemzedék !
. . - Azok az ősök nem értették, de 
hisszük, hogy nem is akarták érteni 
még kevésbbé használni ama szavakat, 
de azt meg elismerjük, hogy ref. egy­
házuk szegény külső, — de annál gaz­
dagabb lelki világában alaposan értették 
Pál — l. Timoth, ti : 6 — a pász­
toroknak adott, de minden jó egy­
háziadra is tartozó intését : »Nagy 
kereskedés az Isteni-szol­
gálat, az elégséggel;« s nem 
úgy értelmezték, a mint az erdélyi püs­
pök ur alkalmazza is : hogy annak a

kereskedésnek a pénz szerel mé- 
b ő 1 e minden gonoszság gyökeréből és 
ennek kielégítésére kell származnia, mely 
miatt sokan e!téve!yednek a hittől is és 
általszegezik magokat sok gondokkal ; 
hanem az igazság, az isteni szolgálat, a 
hit, a szeretet, békességestürés és a sze­
lídség gyakorlatából. Vagy talán a t a- 
lentomokkal való kereskedésről 
mondott példabeszédben Mái. 25 : 14-30 
— találja meg püspök ur az impulszust 
az egyházi téren gyakorolható pénz- 
operatiókru ? De hát ezt meg idáig ami 
evangélium szerint reformált egyházunk­
ban minden lelkész a benne levő, lenni 
kellő képességnek a lelkivilágossag ter­
jesztésében minél sikeresb munkálko­
dásban álló kötelezettségére érletle. Min­
dazokban s mindebben pedig — megüt­
közéssel látjuk, hogy az erdélyi ref. 
egyházkerületben most nem előre, ha­
nem visszafe é fejlődés történik.

Azonban nem szükség szorosan az 
evangéliumi örök, — Krisztus és az 
apastulok neve állal megszentelt elveket 
lartalmazó idézetekhez folyamodnunk . . . 
szőriIkozzunk — csak ev. ref. egyhá­
zunk Kálvinista elnevezésében 
álló lényeges jelentőségéhez. Elleneink — 
gúnyból — szoktak minket így nevezni, 
de mi nem szégyeneljük ezt ; mert 
csakugyan ama nagy reformátor, — a 
szigorú Kálvin p r e s b i te r i 
egyházkormányzati rend­
szeréből fejletI ki az az autonom 
egyházalkotmány, mely a kér. egyház 
legősiebb — Krisztusi elveken alapuló, 
apostoli eredetű igazgatási re dszeréhez. 
legközelebb áll ; amely a népnek amikor 
befolyást biztosit az egyház — kor- 
mányzatb , akkor biztosítja is amiak 
törhetlen önérzetes ragaszkodását ahoz, 
ha meg nem hamisítják. E rendszer ha­
zánkban az alkotmányos érzés mene­
dékhelye volt s a politikai téren a mo­
dern parlamentarismusnak úttörője lön. 
De nem ismerjük sem Kálvin elveiben

sem egyházunk életgyakorlatában h 
pénzüzérkedésben találta volna ák °8T 
tan terjedésének, akár az egyház f? , a 
tásának, avagy magasabb fejlődésének 
eszközét és biztosítékát. Nemis szüli? 
ges, nem is kell ref. egyházunknak *2 
egészében, sem erdélyi kerületében , 
börzejáték sem »Kálvin \ ' Se™ 
bank«.

Úgy tartjuk, hogy tiltakozásunk ,, 
ellen általános ev. ref. egyházi. Énnel 
ezért csudálkosásukat nem fojthatják 1| 
hogy egyházi lapjaink
botránkozásuknak„ , kifejezést Z
adtak még mindeddig s amaz erdéhi 
pénzkísértetek veszéfyes és magyar ev 
reformált — vagy ha úgy akarják - 
kálvinista egész egyházunkat pellengérre 
állító pénzműveletek — es most U 
közelebb kisértő »kálvinista bank és 
zálogház« ellen fel nem emelték haté- 
kony tiltakozó szavukat.

Elhiszem, hogy személyes tekint«, 
tok, talán még az eszélyes tartózkodás 
által is, visszatartva érzik magukat attól 
hogy szennyeseinket mutassuk a világ! 
nak, mely kapva-kap azok kitárásán 
kivált a B o n t o u x-féle bank bukása 
által sok-sok mdliókat sárba vesztett 
ultramontán világ, mely azonban ha 
veszt — a »péterfillérek segélyével, ki 
bírja ; de hát nálunk az eszélyesség és 
személyes tekinteteknek nem áll e°fe- 
iettök : ;t közjó és szeretett egyházunk 
becsületének megőrzése iránti kötelesség, 
érzet, a melyeknek nincs sehonnan kár­
pótlásuk ? Amit hallgatással takarni 
akarnak ; nem egyházi lapok, kitárták 
mar azokat — némelyek éppen kárör­
vendezéssel.

Megelégedéssel olvassuk, hogy ott­
hon — Erdélyben — a püspök bank­
tervezete az egyházmegyéken és más 
illetékes fórumokon — nagyenyedi, ko- 
lozskalotai, vajdahunyádí egyházmegye, 
kolozsvári ref. kollégium sat. még eddig
megbukott. Óhajtjuk, hogy az

S dik teremben levő' allattestménvei (vezérünk 
bégető birkák, kostanulm íny) szintén hossza­
san lekötik figyelmünkéi. Páliik elismert jeles 
állat festő s ilynemű festményei nem nélkül-) 
zik a humort sem, amit az »Éhes (juintett« 
fest menve is bizonyít.

A-z első teremben levő arczképek közül 
fülemlitjük Tóth Vilmos arczképót yStetka 
Gyulától) és a lembergi bibornok arczk-pet 
(Augusztynoviez lengyel festőtől). Sikerült arcz- 
képek ; de nem értjük azt, hogy a kinek 
nincsenek megörökítésre méltó szép arezvo 
násai (mert se Tóth Vilmos, se a lembergi 
inetropolila nem tartozik a férfi ideálok közé, 
mindkettőnek kifejezéstelen arcza van), az 
miért festeti magát olajba ? Az í yen embet 
elégítse ki a hiúságát egy egyszerű fénykép 
pel, mert valóban sajnáljuk azt a művészt, 
« ki ecsetét mindennapi, közönséges arezokra 
vesztegeti !

A 2-ilik teremben Szenes Fülöp a festői 
műteremből mutat be egy jelenetet, »Gyöngy 
az élet, komoly a művészei« ez. alatl. A 
Loreley öltözetű modell a pamlagon bever, a 
liatal festő pedig nagy komolyan rajzol. Nem 
halnak ra a szép lány csábjai. Az ilyen csiga- 
v*rii fiatal ember hieran beállhat az erkolcs-ne- 
mesitő egyletbe, egyebre úgy se való !

Spányi Béla »Őszi hmigulatá« igazán őszi 
hangulatba ringat bennünket. Elfelejtjük, hogy 
tavasz van s ossiám kedélyhangulatban néz­
zük a felszálló ködöt. A hangulat mellé még 
kühintünk is egyet-kettőt.

Weeks Edwin lord, aki bizonyára anglius, 
noha Parisban lakik, indiai utczai képet mutat 
b*‘. Barna arczu, napégetelt uczai borbélyuk 
működnek magúknál is barnább arczu kun- 
c-al ok koezos haj m A szereplők nagyon ha- 
sonliianak a mi valyogvető czigányainkhoz, 
ki . szintén Indiánál, a szent Ganges vidé­
kéről kerühek a Tisza partjára s itt azt ha­
zudtak. hogy Egyptom földjéről jöttek, a szol 
gáláinak házából. Pedig a ezig&nyok értenek 
ugyan a vályogvetéshez, de piramist nem 
epiteltek soha ! Azt más népfaj e.-elekedle ! 
A nemes lord még egy másik keleti tárgyú, 
kepei is állított ki, »Útban Ispahan fele« ez 
alatt, mely kép a 6 dik teremben látható. Igazi 
keleti laj ez. izzó homokkal, forró napsuga­
rakkal, tevékkel és más szárnyas állatokkal 
Mi nem jártunk Ispahánban, de elhisszük,liugv 
nagyon kellemetlen dolog arra felé utazni.

Mod szent képhez érünk. Tury Gyula 
Szent-tieliért püspököt festette ineg oltárkép 
gyanani. A magyarázó szöveg, melyet 40 
fillérekért vesztegelnek, nagy bőbeszédűséggel 
azt mondja, hogy ez a kép »nagyméltóságu 
DessevvfTy Sándor Csanádi püspök tulajdona.« 
Nem irigye jük a nagyméltóságu p. ui tói ezt a 
kepei, mert mi ezzel az urial, t. i. Szent 
Gellert püspökkel, nem rokonszenvezünk. — 
Teritől buzgalmat elismerjük ugyan de azt 
mar nem helyeselhetjük, hogy ő is azon papok 
közé tartozott, kik vakbuzgóságból tüzzel- 
vassal pusztították a régi magyar emlékeket 
s ez a vandal pusztítás okozta azi,

nemzetünk ős történetéről, még a vezérek 
koráról is, olyan keveset tudunk. Sz-nt István 
papjai semmi érzékkel nem viselteitek i 
magyar történeti umlekek iránt, üldözlek a 
hegedősök énekeit i-, az utókor nagy kárára' 
Hogy a pogány vallás emlékezetét eínyomjak, 
megsemmisítettek a magyar ős történe1* emé- 
keket Valódi barbárság, melyhez hasonlói csak 
a törökök müveitek, midőn Mityás király hitei 
könyvtárat elpusztították!

Több arcakép közül, mely e teremben 
látható, felemlítjük a Kossuth Lajos arexképét. 
melyet Sietka Gyula festett. Nemzeti színi 
zászló alatt, szónoki állásban ábrázolja e kép 
Kossutbo', akire azonban alig lehet ráismerni, 
meri az a rideg, fakó arcs, az a savó színű 
szem, az a lapos homlok, sohasem volt > 
Kossuth Lajosé!

Mielőtt a harmadik terembe átmenn-mk, 
pihenjünk meg egy pillanatra a terem köze­
pén álló kényelmes körpamlngon, ®ert * 
szem kifárad az egymásra toluló képek 
szemlélésében, — a sziliek összezavarodna« 
előtte, s nem tudja méltányolni az ujab 
látni valóka , pedig még sok szép mü W'k®' 
zik. Csak ha szemünket megpihentettük,-'
akkor induljunk tovább, mert különös 
hamar kifáradunk s uno’.ta less előttünk a 
egész kiállítás !

különben az*) Talán csak elhurczolták, mert „
uj időben hogy kerültek volna vissza a " . .
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erdélyi egyházkerület bontakozzék ki az 
eltévedt püspöki es igazgatótanács ve­
szélyes nyomása alól és fordítsák mind­
nyájan nagy képességüket és halalmukat 
a fő és igaz czélra ennek megfelelő 
eszközökkel ; de az egész magyar ev. 
reí. egyházegyetem is erősbitse őket 
azcn határozott kijelentéssel, hogy be­
csületes szegénységben inkább akarunk 
éinjf mint veszélyes kocká attal járó s 
wég amelleít nagyon problematikus er­
kölcsű gazdagodás ulán kapkodva.

Nem kell: börzejáték ! de nem kell 
álvinista bank« sem! !

bizottság által mó-

— kérdi Polónyi 
»vitatkozol t er ró 1

ago-

BELFOLD.
Az önálló vámterületért. Báránd lnkos- 

; sága 707 aláírással ellátott kérvényt küldött 
Kossuth Ferenezht-z azzal a kéréssel, 

i jiojiy a kérvényt adja be a képviselőházhoz 
az önálló vámterület felállításáért. — A bi- 
harmegyei Derecske lakossága ugyancsak Kos- 
zuih Ferencihez küldött a képviselőházba be­
nyújtás végett hasonló ezélu 660 aláírassál 
ellátott kérvenvt. — A rákóczi »Egyétértés- 
kör» szintén ebben az értelemben kérelmeze t.

A lelkész! jövedelem kiegészítéséről 
rendelkező törvényjavaslat még a pünkösdi 
ünnepek előtt napirendre kerül a főrendiház­
ban, együttesen a képviselőház által már 
elintézett s jelenleg tárgyalás alatt levő (többi 
előterjesztésekkel. A főrendiház hármas köz­
jogi, törvénykezési és pénzügyi) bizottságában 
történték után kétségtelennek látszik, hogy a 
kongrua-javaslatról elénkebb vitá fog kifej­
lődni a főrendiház ülésén. A bizottság kebelé­
ben fölmerült kifogásoknak és ellenvetéseknek 
nemi nyomat mutatja egyébiránt a Ház elé 
terjesztett bizottsági jelentés is, melyből kivesz­
nék a következőket:

A törvényjavaslatban követett mód a 
leik,-szi jövedelem kiegészítésére a leghelye­
sebbnek mutatkozik, minthogy — habár a 
lelkészeknek állásukhoz, mért ellá'ásáról való 
gondoskodás első sorban az illető egyházak 
terhe és kötelessége — az állam tovább nem 
nézheti közönyösen a lelkészek sok helyütt 
sanyarú helyzetét s nem vonhatja meg támo­
gatását oly egyházaktól, melyek a rájuk 
nehezedő terhek viselésére és kötelességük 
teljesítésére a kellő anyagi erővel nem ren­
delkeznek, Habár a törvényjavaslat a bevett 
felvezetek közötti jogegyenlőség és viszonos­
ság elvére van alapítva, h latin és görög 
szertartása róm-ii kath. lelkészek jövedelem- 
ktegészitéso a törvényjavaslat által végleges 
megoldást nem nyert, mert ez más utón van 
rendezés alatt, mégis ennek bekövetkeztéig az 
-Ham ideiglenes hozzájárulással segíti a mos- 
t0la anyagi viszonyokkal küzdő lelkészek 
Ijedelmének ideiglenes kiegészítését. A lét- 

!|"(ínnmum a ^készek kvaltfikáeziójához képest
illetőleg 800 koronában állapittaök 

"jvg, ez megfelel a nyugati államok lelkészt 
juvedelemátlagának jSi Móllányos ez a dotáczió

is, mert a felszámítandó jövedelemre és 
I vonandó kiadásokra nézve a törvény- 
javaslat oly méltányos aiapelveket szab meg. 
II?: a jövedelem-kiegészítéssel ellátandó 
sfo lek lény!e8es javadalma az 1600 illetve 
Imii t . ronpt okvetellenül jóval meg fogja 
t I ,ai > m|glen az egyházi járadékokkal tul- 
,1 ,. eíyházak a mostohán fizetett lelkész 

-eziojának elkerülhetetlen fölemelése alól 
vetetik ,adUlVAn’ tul'erheltetésüknek is eleje

az no^ képviselöházból, Szombaton csaknem 
te kj SZ a Polónyi Géza beszéde töltüt-

felnóioi*8 J- °. r Fer8n<z ég P a p p Géza 
a ki as?1 llt^n következett a sor Polcnyira, 
volt z°nban már előbb is szerepelt. Része 
dében '* u®7auis a P a p p Géza beszó-

\ a P P ugyanis a beszédében azt fejte- 
’ a 70-ik szakasz eredeti szövegezé­

se helyesebb volt, mint a 
dositott uj szöveg,

— Honnan vette ezt ?
P a p p Géza elismeri,hogy 
Polönyival«.

Most Polónyi emelkedett fel s mór ekkor 
híre terjedt, hogy kibeszéli az ülést. Kr is je­
lentette mindjárt az élsó szavaiban, hogy 
hosszabban kíván szólni. Azon kezdte, hogy 
nem élünk olyan időket, a melyek alkalmasak 
az üdvös törvényhozásra. Parlamentünk 
niában van.

— Nyavalyog ! — igazítja ki, derültséget 
keltve, Madarász.

Igen étdekes és tanulságos volt Polónyi 
ama fejtegetese, mely tulajdonképpen Darányi 
Ignacz földmivelési miniszternek szólt, a ki 
péuteken az agrár-szocziáiizmusról s agrár 
viszonyokról talán nagyon is rózsás színekkel 
emlékezett meg. Elmondta aztán, hogy Hajdu- 
megyében újra forrongás van.

tíalmaz-Ujvaroson igy szólt hozzá az 
egyik munkás :

Uram, csak egy halállal tartozom s inkább 
halok meg golyótól, mint étien.

De megvan az efféle beszednek is az oka. 
Semsey Andor ott tizenötezer holdat adott 
bérbe, s a bérlő most egy-egy holdnyi albér­
letet sem hagy s idegénből szerez munkáso­
kat. Több mint ötezer munkás var óit 
munkára; ennyibecsületesma- 
gyaremberlesi, várjaotta
munkát, vegye ezt mindenki tudomásul, 
a kinek munkásra van szüksége.

Hosszabban polemizált még Polónyi — 
Darányi miniszterrel, a kit figyelmeztetett, 
hogy kár dicsekednie, mert nincs mivel. Az 
nem ok a dicse vésre, hogy egy félmilliőt ad 
négy százalékra a szövetkezeteknek.

A szövetkezetek hálózatába be akarjak 
fogni az egész országban a választókat.

Reszort póknak nevezi Erdély igaz­
ságügyminisztert, a kinek utóbb keresetlen 
őszinteséggel feltálalt kesetü igazságokat mon­
dott a szemébe.

A szervezettel is böségésen foglalkozott 
P o I ó n y i s kimutatta, hogy mit ezéloz a 
kormány ezzel a szervezettel.

Hosszan fejtegette a hibákat, melyeket a 
javaslatban lat s gyakori helyeslessél találko­
zott. a mikor az Erdély-féle kodifikálást per- 
sziflálta.

Megemlékezett az eddigi szónokokról is s 
ezekkel is polemizált, de kijelentette, hogy a 
gróf A p p o n y í előterjesztéseit elfogadja 
és mágaéva teszi.

Polónyinak élesen támadó be­
szédét, a melynek egy részében pedig valóságai 
megrótta az ellenzőket az érdeklődéi hiánya 
miatt, az ellenzékiek gyakori helyesléssel kí­
sértek. Polónyi konklúziója termézzetesen az 
volt, hogy ezt a törvényjavaslatot mely felér 
egy tn. kir, szavazati zálogházzal, általánosag- 
ban sem szavazza meg.

Az ülés vegén Darányi miniszter 
telt par megjegyzést a Polónyi által 
előhozott halmaz-újvárosi dolgokra vonatkozó­
lag, azután Erdély kérte a házat a — vi'a 
bezárása után, — hogy beszédét hétfőn mond­
hassa el.

A harmincz millió
minczmilliós hadi póthit el

póthitel. A har- 
dolgában Budapest­

ről N. Fr. Presse-nek a következőket Írják : 
A harmincz milliós póthüel tárgyalásai a bi­
zottsági tanácskozás végére halasztották, va­
lószínűleg azért, hogy a delegátusokat kedve­
zőbb vélekedésre bírják. A póthitelt titkos 
bizottsági ülésen fogják tárgyalni, amelyen a 
kormány a pénznek időelőtii fölhasználását és 
a szállítási szerződések megkötését, melyeket 
többé nem lehet visszavonni, meg fogja okolni. 
A póthitelt valószínűen meg fogják szavazni, 
de előre láthatóan óvást fognak bejelenteni és 
rosszain! fogják azt az eljárást, hogy a fedezet 
póthitel ulján történik, ami iiluzóriussá teszi a 
költségvetési jogot.. Az ellenzék visszau ásító 
magaviseletét energikus tiltakozó nyilatkozatá­
val fogja megokolni.

KÜLFÖLD.
Az erdélyi olá.h iskolák segélyezése,

Az erdélyi oláh iskolák segélyezése, mely 
Bukarestben a kamarában történt felszólalás 
következtében oly nagy izgatottságot keltett, 
szóba került tegnap a szenátus ülésében is; 
Kelten is intéztek interpellácziót a miniszter­
elnökhöz. Az interpelláló szenátorok valóság­
gal exczdláltak a szemérmetlenségben, sőt 
nz egyik Panu, odáig merészkedett, hogy azért 
is megtámadta Strudzát, mert az kijelen­
tette egyik régebbi beszédében, hogy Romá­
niáink nincs joga beavatkoznia Aueztria-Ma- 
gyarország belügyeibe. Ez az ur úgy látszik 
vagy annyira ostoba, hogy fogalma sínes a 
nemzetközi jogról, vagy oly erős fokú nagy­
zási mániában szenved, hogy azt hiszi, Ma­
gyarország már egyszerű tartománya Romá­
niának, a melylyel szabadon rendelkezik. Iga­
zán itt az ideje, hogy külügyi kormányunk 
végre erélyesen fellépjen az elíéle inzultusok 
ellenes a > magyar közoktatásügy miniszter
hazug állításaiért« olyan elégtételt adjon a 
hetvenkedő ficzkúknak, a milyet méltán meg­
érdemelő- k, mert azokkal a semmitmondó 
válaszokkal,melyeket Sturdza az inierpellácti- 
ókra adott, csak némileg önérzetes állam sem 
elégedhetik meg, még ha nem is nagyhatalom 
mint Ausztria-Magyarország volna. A légy 
szemtelenségét is eltűri egy ideig az ember, 
de ha már kiállhatatlanná lesz, a falhoz 
mázolja. Ennyit legalább is jó le«z megjegyező 
azoknak a nagyszájú uraknak, de külügyi 
kormányunknak is azt, hogy ez a kollemetle i 
bogár nagyon szapora, melynek ha idejében 
el nem kezdik a kiirtását, ki nem ollja ugyan 
de felettébb tűrhetetlenné vagy legalább in 
kellemetlenné teszi az életet. Az ülés lefolyásáról 
a következő távirati tudósítást kaptuk :

Gradisteanu a szenátus tegnapi ülésén 
interpellácr.iót intézett Sturdza miniszterelnök­
höz, melyben felvilágosítást kér az iránt hogy 
mily lépéseket tett Sturdza hogy Románia 
elégtételt kapjon a magyar közoktatásügymi- 
niszter »hazug« állitisaiért ?

Panu ugyancsak azért interpellált. Az 
utóbbi megokolásában kiemelte, hogy sajnálja 
hogy Sturdza a kamarában kitéröleg válaszolt. 
A konzervatívaknak — úgymond — azért 
kellett távozni a kormánytól, mert mindenki 
azt várta, hogy az erdélyi románnk sorsa 
kedvezőbbre fog fordulni, ha a liberálisok 
jutnak a kormányra. Mily nagy volt azonban 
a megütközés, a midőn Sturza alighogy kor­
mányra jutott, megtagadta elveit és a hírhedt 
jászvárosi beszédben kijelentette, hogy nincs 
jogunk Ausztria-Magyarország ügyeibe beavat­
kozni. Innen datálódik az erdélyi románok 
sanyarú helyzete, mert a magyar kormány 
több olyan Iörvényt léptetett életbe, melyek 
a rom ni nemzet megsemmisítését c .célozzák.

Sturdza azt válaszolta, hogy ö az ellene 
intézett személyes támadásokat figyelembe 
nem veszi, A mi a jászvárosi proggrammot 
illeti, azért csak pártjának tartozik felelős­
séggel.

Panu kijelentette, hogy ily kitérő válasz­
fal nem lehet ily fontos nemzeti kérdési a 
személyeskedés terére terelni. — Azután 
Gradisteanu okolta meg interpellác/.ióját. Wlas- 
sics miniszter rendeletének — úgymond — 
egy igen fontos pontja van. A rendelet hivat­
kozik a román kormány egy jegyzékére, mely 
bői kitűnik, hogy a brassói Szt.-Miklő* temp­
lom a román kormánytól segélyösszeget kap.

Sturdza miniszterelnök azzal válaszol, 
hogy nincs tudomása róla, hogy Wlassics 
miniszter rendeletet intézett a nagyszebeni 
metropolitáboz. Egyébként a magyar kor­
mánynak nem is kellett jegyzék, mert hiszen 
a tétel a román költségvetésben is előirányoz
látott. Ezzel az ügy befejezést nyert.

*

A »Pol. Corr« Budapestről kélt távira­
tában a következőket jelenti :

Tény, hogy Wlassics közoktatásügyi mi­
niszter ennek az évek óta húzódó törvény- 
ellenes állapotnak véget vetett. A miniszter 
felszólította ezeknek az iskoláknak fentartóit, 
hogy hagyjanak fel a sznbvenczióval, mert

wmmy



■* -V

1898. május lg

az 1883. évi XXX. törvényezikk határozottan 
megtiltja az iskoláknak, hogy külföldi segély­
pénzeket fogadjanak el. Hajlandónak is nyilat­
kozott arra, hogy a szubvencziótól ily módon 
eleső iskolákat állami segélyezésben fogja ré­
szesíteni, a nélkül, begy ezzel csorbítani 
akarna az emlitett iskolák felekezeti jellegét, 
vagy tannyelv-szabadságát. Az ügy a legjobb 
befejezéséhez közeledik s remélhetőleg a leg­
rövidebb idő alatt eltűnnek még a nyomai is 
ennek a magyar közoktatásügyre oly aggasztó 
körülménynek, melynek párját egy országban 
sem lehetne találni s a melyet egy ország 
sem tűrhetne el a legkomolyabb veszedelem 
nélkül, hogy tudniillik egy idegen kormány 
nyilvános tanintézeteket szubvenezíonáljon 
s hogy azoknak tantestületére és az is­
kolák egész irányára elhatározó befolyást 
gyakoroljon.

Az ev. ref. leánytanintézet 
majálisa.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, május 15.
»Ki a zöldbe, — a lavasz díszbe öltözöli 

természet kebelere,« Az elő embervilág jel­
szava ez. A faluk egyszerű lakói oly szeren­
csesek hogy e vágyuknak könnyen eleget 
tehetnek, sőt munkálkodásuk nagyobbrészt ott 
folyván le — úgy szólván a termeszei kebe­
len elm-k. Nern Így a nagyvarosok lakúi, Ezek 
foglalkozásuk .utal a gyarak füstös, a műhe­
lyek dobos, az iskolák poros, fülledt, vagy a 
hivataluk aktapenészes lövegűjében slb. élni 
kényszerülték. Nem csoda tehat, hogy ha el­
jött a tavasz, díszbe öltözött a szabad termé­
szet, — amikor szerét tehetjük, — rohanunk 
ki a zöldbe.

És ez nem is korunk modern életvágyának 
kielégítése. Mar a regi nemzetek, különösen 
a komoly romai is gyakorolta ; sőt bozzáva- 
gyakozasának vallásos kifejezéseképpen a ta­
vasznak virággá! díszített istennőt adott — 
»F 1 u r a«n-ak, dallal virágdíszbe öltöztetve 
mindent — vidám jelenetekre gazdag tavasz- 
ünnepet szented — a legszebb es kiválúlag 
tavasz május búnap jöttével.

Ez az ünnep nem ama vallásos, hanem 
társadalmi jelentősegében átmaradt a mi késő 
korunkra is és különösen a tavasz szépsége 
iránt fogékonyabb gyermek és ifjúsági intéze­
teink egyleteink — »Majálisokat« rendeznek 
öaelet kedvük találékonyságával magukra és 
az ilju élet kedvteléseire is visszaemlékező 
idősbek — szülök es minden érdeklődőkre 
nézve, ütmepszerüen gyunyörkudtutőleg

Az e V. r u f. 1 e a n y t a n és 
nevelőintézet ez ünnepe, Debre- 
czen varos szépségekben gazdag Nagyerdői 
mulató helyén — május hú 14-éu délután 3

Az intézet növendékei tanárnőik fel­
ügyelete alatt d. u. 3 órakor vonultak ki a 
Nagyerdőre a »kis vonaton« és nem gyalog 
sorrendben, ami pedig gyönyörködletőbb lett 
volna; de az eső miatt így kellett lennie.

A kivonulás után a mulatság sorrendjét 
3—6 óráig, a társasjátékok töltötték, amelyet 
ismét csak a »Dobos pavillon<-ban lehetett 
folytatni, mert a »Zöld«-ben, ahol az kedve­
sebb és a nap jelentőségének megfelelőbb lett 
volna — gátolta az eső. De hat a résztvevő 
nyüo-gő-inoxgó gyermek-sereg így is jól 
mulatott.

Hat órakor hangzott fel a programm-sze 
rinti Unczmulatságra hivő zene: a Rákóezy 
indulóval és tartott az éjfelutáni 2 óráig 
ifjúsági jókedvvel és kitartással.

A »Majalis« tehát jól sikerült — a kedv 
lehangolására igen alkalmas idő daczára is.

Miként a növendékeket nem tarthatta 
volna vissza ha Jupiter még Tonánsképpen 
avatkozik is be : A gyermekeik ártatlan kedv 
töltése által legközelebbről érdekelt szülők 
szinten megjelentek. A örömteljes kölelesség- 
szerüleg ott vo.tak : a leány-tanintézet ügyei 
vuietesére hivatott notabilitasuk : az iskola 
szeretett buzgó elnöke Kiss Albert az ősz, 
— de a gyermeksereg életkedvében még min­
dig gyönyörködő püspök, a f ő t s- 
p a n, a polgarme.ter helyettese Csóka 
Sámuel, S a s s Béla, C s i k y Lajos stb. 
slb. akiknek jelenléte a mulaiságot, hogy 
magasabb jelentőségűvé telte — könnyen 
látható,

Nem hiányzott a kedves ünnepély által 
legközvetlenebbül nein érdekelt vendégkoszoru 
sem, amelynek azonban a kellemetlen idő 
daczára is megmutatott részvété, kogy nevelő 
lett á vidám közhangulatnak — elképzelhető

Sok-sok vidám Majálist a mi kedves 
n vendékeinknek s hogy ahoz az ég is rokon­
szenvesebben járuljon nap es osilíagsugaraival 
lisztaszivből óhajtjuk.

eure
hisszük -

az
meg.

oroszlánrész!

n, mim

NAPI HlllEK.
* Pályázat hadapród iskolai

ványra. Debreczen szab. kír varos

urától ej fül után 2 úr.iig folyt le.
»Jupiter l'luvius« bizony nem volt elég 

udvarias az ünnep tartus «len álió bájt es 
tisz el ír me, losagot egyesitő tanárnőkhöz és 
az urta.luu eive/.et után vágyó gyermensureg- 
regbez. Összevonta hangos szemöldökét s 
majd elrontotta a vidám ünnepet . , . bocsá­
tott oly tartós esőt a milyen egy ily ünnep­
hez lulesleges es nem goudviselesszerü.

De hat meg nem gátolhatta, mert a vagy 
és remény valósítása iránt erősb volt uz aka­
rat, mint az elieno bocsátóit akadály — s a 
májul,» megtörtéül.

Az ev. ref. leány tan és nevelő intézet 
majálisa minden evben megtörténik — a nö­
vendékek inic-alivajához, ha az legalább 1ÖU 
növendék által alairva a tanárkarhoz beadott 
kérvénynyel van kifejezve : a lanarkar kész­
séggel buz.üjárul. Hogy ne, hiszen az intézel 
nevelő feladatához tartozik az ártatlan mu­
latságban derülő életkedv fejtese is ; amellett 
a befolyó tiszta jövedelem jútékonycelra for­
díthat >, aini jelen ese'ben az ifjúsági könyv­
tár gyarapításának kiváló becses érdeke volt.

A tanárkar kilerjesztette a majális mu­
latságaiban különösen a táncban részvétet a 
főiskolák növendékeire, akik mint rendezők 
égszínkék valszalaggal díszeleglek s szerepük 
a rend igen könnyű feniartasa mellett külö­
nösen a táncrendexésben állott.

alapit-
altal az

1897. évi XXI11 t. ez. értelmében szervezett 
honvéd hadapród iskoláknál iétesitelt egy ala­
pítványi hely, az alapító oklevél érteimében 
1898—99 ik évi tanév kezdeten betöltendő 
lesz. Minthogy ezen alapitványnyal egybekötő t 
bemutatási jogot Debreczen varos közönségé 
illetékes gyakorolni. A betöltendő alapítványi 
helyre ezennel pályázat hirdettetik. feiliirat­
nak ennél fogva az igény jogosultsággal birú 
mind azon egyének, kik magukat ajeizett ala­
pítványi helyre felvétetni óhajtják, hogy kellő­
en felszerelt folyamodványaikat folyó évi 
J u 1 i u s hó lóéig a városi tanacs kato­
nai es illetőségi ügyosztályához adják be, hol 
naponként délelőtt 9 — 12 óráig a feltételek is 
megtekinthetők.

* Főigazgatói látogatás. G é r e s i
Ká inán a debreczeni tankerület kir. főigazga­
tója, mini a kerül-tébe tartozó autonom fe,e- 
kezeti iskolák (elügye!etévei megbízott minisz­
teri biztos 22-én vasárnap indul a mezőtúri 
ev, ref, gimnázium meglátogatására, hol né­
hány napig fog időzni.

* Armós Bálint végrendelete. Néhai 
Ármós Balint végrendeletét tegnap hirdették 
ki a járásbíróságnál a rokonok és dr, Medve 
Kalman végrendeleti végrehajtó előtt. A jó 
sziiü, purit m je ieinü derék öreg ur önmaga 
által mintegy 70000 frtra becsült vagyon felől 
rendelkezett 1897 uug. 29-én S monííy Imre 
polgármester, Komlóssy Artiiur főjegyző ifj. 
Csóka Sámuel és Hamar László tanuk által 
aláíróit testamentumában. Igazi mélyen érző 
emberbarát s varosáért, szülőföldjéért lelke­
sedni tudó polgár, egyházát, $ ennek vetemé­
nyes kertjeit, az iskolákat hűséggel szerető 
protestáns keresztyén nemes lelkületére, fenn- 
kőlt gondolkozásu élet fényt. A végrendeletei 
térsziike miatt holnap ismertetjük.

* Eyegyzéa. í,gy Debrecxenben szüle­
tett itt közkedveltségnek örvendett s még ma 
is a legjobb emlékezetben levő hirlapirótársunk 
családi öröméről veszünk hirt, melyet siettünk

t. olvasóinkkal is tudatni s ez : L o n a 
Eleknek, jelenleg a budapesti 11
r o r s z á g« napilap külföldi rov*i»V a' 
jének s előbb hosszabb ideig a »D e h^" 
ezen« munkatársának eljegyzése b ,r *' 
a következő tudósítást ad Ivrt: Ózv’ c h • ' 
r e a n Mikiósné született Bornemisza Ró°" 
Londesz Elek jegyesek. Ar.-Torda B,,á„ *a 
1898. május 14. A többi ismerősük, jóbarAu' 
ihoz telj»« mértékben járul a D e b "U1" 
ezen, annak szerkesztősége s 
egész olvasóközönsége is,

* A Csokorai kör diszülése. A Cm
konaí kór idei szezonjának bezárásául a iöv- 
hét péntekjén nagy szabású tavaszi mulatság 
rendez a nagyerdőn. Az estély irodalmi n 
szenek műsora még nincs teljesen összeállítva 
de az eddig tudott számok is olyanok, hot' 
az igazi meglepetés számban mehetnek, — i 
műsor után táriez lesz. 4

* Tisza és Low A D. R. (J. és a, 
»Országos Hírlap« május 15-iki számaiban ’ 
vendégi' s kongresszus itt időző tagjaival éti 
helyiségben söröző Tisza Kálmánról * 
jelenő szellemes apróságok 
egy Lőwnek tulajdonítják.

Mint hogy úgy a kávéházakban, 
az uiczán is a fenteinlitett apróságok miau 
nekem egyrernásra granuláltak, kénytelen va­
gyok jelentem, hogy az a bizonyos szereplő Low 
nem én vagyok, sőt nein is ösmerem

Igaz ugyan, hogy ón is Lő vv vagyok, 
de e 1 ő s z ü r : Tisza Kálmánt még a véd­
erő vita alkalmával végbement tüntetések óta 
ösmerem ; másodszor: másfél évvel 
ezelőtt majdnem egy teljes óráig volt alkal­
mam Debreczenben személyesen is beszélői 
az ősz generálissal ; harmadszor: 
én nem hordok arany keretű szemüveget , ! 
fejein sein érdekes és csak egyik lábam bal.

Mindezeknek közzétételei megerősítik, 
hogy az a bizonyos Lőw, ki mellesleg ellen­
ben vendéglős lenne, ha léteznék, nem en 
vagyok.

Lőw József\
A »Dehveczeni EllenCn

bolmunkalána,
* Nem lesz kinematográf. Kűváry Mór 

fővárosi vállalkozó kérvényét, hogy mozgó elő 
képeivel a debreczeni színházban előadásokat 
tarthasson, tegnap tárgyalta a városi lanact. 
Tekintettel arra, hogy a színház átalakítási 
munkálatait nemsokára elkezdik, de faü önösea 
mert a kinematográf tüzveszélyessége ma ti 
aggályokra ad okot, a tanács a kérvényt nem 
talalta teljesíthetőnek, így hat le kell monda­
nunk arról, hogy a párisi tüzkatasztrófa kir- 
hed:é vall előidézőjével színházunkban is mtj 
ismerkedjünk.

* Telckszerzés a város részére, má-
ius 25-dikén tartandó városi közgyűlésre im­
már harmadszor van kitűzve a névszerinti 
szavazna alá az Áron és Antal-féle telkek 
megvásárlására.

* Az előleg, A bohéme-világnak egyik 
kedvelt és használt jelszava az előleg 
Ez persze több kalamitássul jár, mini a ;JI' 
kus.ik hinnék, a kik suba előleget nem kérnek 
és nem kapnak. Sok jó és rossz elczet farag­
tak mir az előlegről, a melynek sok a j° 
oldala, de még több kellemetlen utóize v'ao. 
Must ismét szóba került a művészek előlege.
A kultuszminiszter ugyanis tudvalevőleg száz­
ezer forintot biztositott a magyar művészek­
nek, a kik az 1900-iki párisi kiállításon részt 
vesznek. A művészek azonbm előre szeréinek 
kivenni az összeg nogyobb részét mert egy-egf 
nagyebb kép vagy szobor megalkotása a* 
időn kívül sok pénzbe lcerü1. Művészemberek 
pedig nem igen rendelkeznek pénzzel. A mi­
niszter, a kit az előleg dolgában fölkerestek, 
belátta azt, de akkor meg azt kötötte ki, 
hogy a jury tagjai vállaljanak felelősséget az 
előre kiosztandó összegekért. Szóval nagybaj* 
folyik az alkudozás a miniszter ésa művésze 
közi, kik ez ügyben Basch Gyula elnökit; 
a.att ma is értekezletet tartottak. Ha a 
Dísztér nem enged, megéghetik, Imgy a magy 
festők és szobrászok nem vesznek rész 
párisi kiállításon s csupán régibb a*ko f 
fogjak képviselni a magyar művészétét a 
gyár osztályban.
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* A debreczeni kereskedelmi és ipar­
banknak sikerült egy tekintélyes régi angol 
biztositó vállalatnak a »Rock« életbiztosiló- 
társaságnak vezérügynökségét megnyerni; az 
ide vonatkozó lapunk mai számában foglalt 
hirdetést ajúnliuk az érdeklődő közönség 
figyelmébe.

* Az ácsifjnság dalestélye. Az ácsif- 
juság fiatal dalegyesülete teunap este a Mar­
git fürdő dísztermében igen szép érdeklődés 
mellett batyumul ntsággal egybekötve szépen 
sikerült dalestélyt tartott. A közönség az elő­
adott énekszámokat zajosan megtapsolta, a 
mi szolgáljon bu/.dilásul a fejlődése kezdetén 
ülló dalos egyesületnek. Műsor urán vacsora, 
majd táncz következeit.

* Halálozások. Tegnap délután kisérték 
örök nyugalomra Darva-sv Imrét, az öngyilkos 
kereskedősegédet. Családja a kővetkező gyász- 
jelentést adta ki : Fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk szeretett fiamnak, unokámnak, unoka­
öcsémnek, testvéremnek és sógoromnak néhai 
Darvassy Imrének f. hó 13. este 10 órakor, 
életének 20. évében, váratlanul történt gyászos 
elhunytat. A boldogult hült tetemei a f. hó 15. 
napján d. u. 3 órakor fognak a közkórháztól 
az ev. ref. egyház szertartása szerint tar­
tandó rövid imádság után a kossuth-u'czai 
temetőben örök nyugalomra tétetni. Ezen 
végtisztességtételre rokonaiiiKa', barátainkat, 
ismerőseinket s elhunyt kedvesünk pályatár­
sait, barátait es ismerőseit fájdalmas szívvel 
meghívjuk. Dsbreczen, 1898. május 13. Med- 
gyaszay Erzsébet volt Darvassy Sándorné 
anyja. Özv. Medgyaszay Imrené szül. Bészler 
Marta nagyanyja. Dr Medgyaszay Dezső 
nagybátyja. Darvassy Eda férjezett lladházy 
Jenőné testvére Hadhazy Jenő sógora. Dar­
vassy Sándor atyja. — Munkás Adám ny. m. 
ú, v. kapuőr elhunytéval a következő gyász­
jelentést vettük : Mély fájdalomtól megtört 
szívvel tudatjuk a felejthetetlen s fáradhatat­
lan jó apáim, nagyapának, testvérnek, sógor­
nak, kereszt ip inak és rokonnak néhai Mun­
kás Adam nyugalmazott magvar államvasuti 
kapuőrnek f. hó 15. délután fél 4 órakor, 
életének 62,, özvegységének 6. évében 2 havi 
szenvedés után történt gyászos elhunytál. — 
Kedves halottunk hült tetemei f. hó 17. d. u.
í "fakor fognak a r. kath. egyház szertartása 
szerint a llomukkert II. járás 219. sz. háztól a 
hzent-Anna temetőbe örök nyugalomra tétetni. 
Az engesztelő szent mise áldozat pedig folyó 
hó 21-én reggeli 9 órakor fog az Egek Urá­
nak bemulattatni. Mely végtisztesség tételre 
rokonainkat, barátainkat és a-z elhunytnak 
pályatársait szomorodott szívvel meghívjuk. 
Debreczen, 1898 május 15-én. Bánatos gver- 
mekei: Munkás József és neje H bra Teréz. 
Munkás Dezső. Munkás László. Munkás Er­
zsébet férjevei Guthv György és gyermekeivel, 
i estvér- ! Munkás Mihály nejével. Munká< 
Gabor nejével. Munkás Katalin, Kereszt leánya 
Budai Erzsébet, Az örök világosság fétiyes-
kedjók neki ! A temetést Gehau i- erczkupor- 
sógvár rendezi.

‘A Hortobágyról. Hortobágyi lótenyész­
tési jutalomdíj kiosztása. A debreczeni gazda­
sági egyesület 1 Hortobágy pusztán, 1898 év 
május hó 22-én Vasárnap d. e. 10 órakor a 
lóvásártéren népies lokiailitast s lótenyésztési 
jutalomdij kiosztást s ezzel egybekötve csikós 
versenyt rendez I. Lódijazás, Jutalomban ré­
szesülhet minden debreczeni lótulajdónos és 
gazdi. A jutalomdij kiosztáson a debreczeni 
gazdasági egyesület es lótenyésztési bizottság 
áltál kioszlatnak a következő dijak : I C s o- 
P o r t. Csikóval elővezetett anyakanczák. 1 
,'J ’ lirb arany vagy arany oklevél. — 2. dij 
2 üáfab arany vagy arany rklevél. — 
, d darab arany vagy ezüst oklevél. — 

('J ~ drb arany vagy ezüst oklevél. — 5, 
°'J / ,.drb- »rany vagy bronz oklevél, II. Cső- 
; r • d eve* kancza csikók. 1 dij 5 drb, 
rany, vagy arany oklevél. — 2. dij 3 drb 

arany vagy ezüst oklevél. — 3 dij 1 drb. 
»rany vagy bronz oklevél. III. Csoport. 2 éves
öklévé*} CS"‘<S)kA1- oV, drb' arany' vagy arany
level j dl) 3 drb- arany vagy ezüst ok­
levél' tv 3V''*' 1 drbl arany vagy bronz ok- 
dii F." Gsoport. 1 éves kancza-csikók. 1

ürb arany vagy arany oklevél, — 2 dij

3 drb arany vagy ezüst oklevél. 3 dij 1 drb 
arany vagy bronz oklevél. V csoport 1 éves mentes.kók i dij^teinfe d-dij. 10P drb. 8r 
(kis es kis-kozép birtokosoknak) 10 drb
i,m»Lta|rt!,lékbr- - 2 db oolevél et
■smeresul nagyközép es nagy birtokosoknak 
VI Csoport. 2 éves mén-csikók. 1. díj 5 drb 
«rany vagy arany-oklevél. 2 dij. 3 drb. aranv 
vagy ezüst oklevél. A jutalmazottak által az 
egylet rendelkezésére visszabocsátoit arany 
dijak helyett megfelelő elismerő oklevelek 
«dalnak ki, a melyek a dijakhoz kópe,t mar 
eleve meg vannak állapítva. — 
Minden díjazott ló szalaggal diszittetik fel. — 
Azok a teoyeszők, kik egy csoportban pénz­
díjat nyertek, ugyanazon csoportban csak 
megfelelő elismerő okmányban részesittetnek. 
A közönség felkéretik, hogy lovait a k,jel ill 
helyre reggel 7 óra előtt oda vezettesse hogy 
azok jegyzékbe vétethessenek s a bíráló bi­
zottság akadály nélkül elkezdhesse működé­
sét. — II. Csikós verseny, 1. szám. Sikver- 
seny circa 2000 meter, lovagolva hortobágyi 

csikósok áltál nyergelotlen lovon. 1 dij 3 db. 
arany. — 2 dij 2 drb arany. — 3 d.j 1 drb 
arany. 2 szám. Vigaszverseny. Nyitva mind­
azon lovaknak, melyek az első versenyben
nem leltek helyezve. 1 dij 2 drb arany. __ 2
díj 1 drb. arany. Azonkívül bemutaltatik még 
á városi ménes, törzsgulya, egy linó gulya 
sib, felkérjük az érdeklődő közönséget, hogy 
a díjazáson megjelenni szíveskedjék-’ Ezen 
díjazásnak a Hortobágy pusztán meg art ás i 
által a gazdasági (egyesület alkalmat kíván
nyújtani a tiszteit közönségnek arra _
hogy a hortobágyi pusztát a nők is a legké­
nyelmesebb módon megtekinthessék. — Gon­
doskodva van külön vonalról s megfelelő el­
látásról. A külön vonatdij és ebédjegy sze­
mélyenként 2 frt 80 krért válthatók ICrály 
Gyula gazdasági tanácsnok ur helyeségében 
(város-hát) és Szent-királyi Tivadar ur üzle­
tében. — Tekinteitel a mutatkozó nagyob 
érdeklődésre, felkéretnek az ezen kirándulás­
ban resztvenni óhajtók, hogy jegyeiket május 
18-ig kiváltani szíveskedjenek, annyival is in­
kább, mivel azok csak korlátolt számban bo­
csátanak ki. A Hortobágyim indulás külön 
vonaton Május 22-én reggel 8 órakor, vissza 
jövetel külön vonaton délután háromnegyed 
5 órakor leend. Debreczen. 1898. május hó. 
A debreczeni gazdasági egyesület és lótenyész­
tési bizottság elnöksége.

* Meghívás. Az 1898 évi május 18-án 
szerdán esti fel 8 órakor Rósenberg Simon 
• Baross» káveház tulajdonos külön helyiségé­
ben tisztújító közgyűlése lesz a Bikur Chóliin 
betegsegélyző egyletnek. Tárgysorozat : 1. A 
beszámoló jelentés es évi zárszámadások elő­
terjesztése és a felmentvény megadása. (25 t;) 
b) 2. Az elnök és a választmányi tagok vá­
lasztása. (25. §.) a) 3 Esetleges indítványok. 
A tag urak ezen fontos közgyűlésen minél 
számosabban va ó megjelenésre sürgősen ke­
retnek. Az elnökség.

* Végtárgyalások. A büntető törvény­
szék a hét folyamán következő bünpereket 
fog tárgyalni: 1898. máj. 16-tól máj. 23-ig az 
alább irt ügyekben lesznek vegtárgyalások és 
sajtóügyek : 1898. máj. 16. hétfőn, Fiam Miksa, 
Buzógh Janos ellen csalárdbukás büntete, 
Tasi Ferencz és tarsi ellen lopás büntette 
miatt. 1898. máj. 18. szerdán, Fejszéi Jánosné 
ellen hamisvád, Szalontai János ellen s. t. 
sért. büntette miatt. 1898. máj. 20. pénteken 
Marád! Lajos ellen lopás büntette, Fehér 
Imre s társai ellen lopás vétsége miatt. — 
1898. máj. 21. szombaton Joós Lajosnak 
Pérchy Sándor elleni becsületsértés, és viszont 
Pérchy Sándornak Jous Lajos ellen, rágalma­
zás és becsületsértés miau folyamatba tett 
sajtóperük fog tárgyaltaim.

* A sertéshetivásár betiltása, A mitő 
tartottunk, bekövetkezett. A macsi és horto­
bágyi sertésvészesetek következtében Darányi 
földmivelési miniszter tegnap táviratilag be­
tiltotta a debreczeni sertésvásárok megtartá­
sát. A miniszter intézkedése a nélkül is erő­
sen sújtott sertéskereskedelmünkre és váro­
sunk üzleti forgalmára felette bénilólag hal. 
Ez okból a városi tanács elhatározta, hogy 
a miniszter rendeletébe nem nyugszik bele

és pedig tekintettel előbbi rendeletére, amely 
a sertés belivásár betiltását at ól feltételezi, 
hogy legalább 5 helyen fordult légyen elő 
sertésvész esete. I t azonban csak kút helyen 
állapiiák meg, azok is a városon kívül és 
pedig az egyik 30, a másik 60 kim. távolságra. 
A tanács elhatározta, hogy Király Gyula ta­
nácsnokot, a gazd. ügyek előadóját, azzal a 
keretemmel küldi fel a földmivelésügyi mi­
niszterhez, hogy a városunkhoz káros követ­
kezményű e« indokolatlatlan rendeletét vonja 
vissza. A most hétfőre eső hetivásárt axonbad 
mindenesetre meg fogják tartani, miután anél­
kül sinus elegendő idő a már útban levő fel­
hajtásokat visszurende'ni. A Hortobágyi és a 
macsi pusztán előfordult betegségi esetek 
foiytán Ausztriába Debreczenből a sertésbe­
hozatalt egyelőre betiltották.

* Árokba fűlt. M ó n u s Márton föl- 
desi 79 éves lehetetlen öreg ember tegnap 
ottan egy vízzel telt árokba belefuit. Az öreg 
ki utóbbi időben adakozásból tartotta fenn 
magát, szeret e a pálinkát, s a végzetes sze­
rencsét enség is abból eredt. Mónus részeg 
volt és az árok szelén botorkálva bele bukott 
áz árokba. Arra járók ott tál illák az öreget 
meghalva.

* Lövészet. 1898. május 8. tartott 
lövészet eredmenye. Dijat nyertek: Legjobb 
mély lövéssel Molnár Ferencz 4 koronát,

eg óbb körlövéssel Fürst Ödön 4 koronát.
* ú gabonauzsora ellen. A földmive­

lésügyi miniszter a gabonaüzérek visszaélései­
nek meggátlása érdekéből a debreczeni gaz- 
dasági egyesülethez a következő leiratot in­
tézte •'

Némely vidékén olyan ügynökök és 
helybeli üzérkedők működnek, kik a kisebb 
gazdákat o [hónukban keresik fel s azok 
tájékozat anságukat felhasználva, »termést 
gyakran olcsó Áron előre 
megveszik, a megállapított vételár 
egyrészét kifizetik s az előleg és a szállítandó 
ertnénv értéke er-jéig vallót vesznek vagy a 
kisgazdával értelmetlen okiraiot alliitatnak ki. 
Ezek az üzelmek igen sok keserűség okai, — 
sőtnemritkaesetbenegyes 
kisgazdáktönkre jutását 
is eredményezik.

E visszaélések meggátlása czéljából kí­
vánatosnak tarlóin, hogy az egyesüLt a ren- 
delkezésere álló eszközökkel az érdekkörébe 
tartozó gazdaközönség figyelmét e visszaélésekre 
hívja fel s világosítsa fel azt az ügyleteknél 
használt fogásokról s figyelmeztesse az érde­
kelteket arra, hogy ha a véle.ügy burkolt 
uzsorakölcsön, úgy az uzsoravétség 
miatt a kir. bíróságnál följelentést tegyenek.

Egyben figyelmébe ajaolja a miniszter az 
egyesületnek, hogy az 1863. évi XXV, tür- 
venyezikk 10. § a szerint a közigazgatási bi­
zottság fölterjesztésére az ig izságügymimszter 
elremie heti, hogy az uzsoravétség miatt az 
eljárás hivatalból indittassék meg. Ha tehát 
valamely vidéken az uzsoravétség gyakori el­
követésének jelenségei mutatkoznak, he yesen 
cselekszik az egyesület, ha a közigazgatási 
bizottságnál kezdeményező lépést, tesz az 
igazságügyminiszter intézkedésének kikérésé 
iránt.

* Kirándulás kerékpáron Nagyváradra
A debreczeni kerékpáros egylet f. hó 29-én 
azaz Pünkösd első napján reggel 5 órakor ki­
rándulást óhajt tenni Nagy Váradra, az ott 
tartandó pályaversenv megtekintésére. Ezen 
kirándulásra a menetparancsnokok már kiírták 
a felhívást a Margit fürdői egyleti gyakorló 
téren, hol azon ingok, kik resztvenní óhajta­
nak f. hó 25-ig Kacsó Ferencz és Keszler 
Gyula menetparancsnokoknál jelentkezhetnek, 
k któl az útra vonatkozólag bővebb felvilágo­
sítást nyerhetnek. Minthogy pedig a kirándulás 
iránt az egyleti tagok közt nagy az érdeklődós 
felkéretnek n t. tagok, hogy részvételüket — 
tekintettel a szorgosan megteendő intézkedések 
sorozatára, — mielőbb bejelenteni szívesked­
jenek.

* Értékei főnyeremény, A protestáns, 
szeretetház 20,000 és 25,000 korona értékű 
főnyeremény tárgyai megérkeztek és Szentki­
rályi Tivadarnál megtekinthetők.
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A háború.
A hangulat Spanyolországban megválto­

zott, mindenütt ujjongnak az amerikai barcz- 
lerekről érkező kedvező hirek miatt. Vala­
mennyi, úgy spanyol, mint amerikai forrásból 
eredő, táviratokból konstatálható, hogy az 
utolsó barom napon az amerikaink támadása 
úgy Kubán, mint Pormricón balul ütött ki. 
San Juan de Portorico bombázása kilencz 
óra ho.-s^at tartott, a miután Sampson llot- 
lája, egy nagy, súlyosan sérült hadihajót von­
tatva, visszavonult. Minthogy a spanyol üte­
gek tüzel ek a visszavonuló hajókra, a spa­
nyolok győzelmi híreinek kell hinni, annál 
inkább, mivel Londonból is az amerikai tá­
madás sikertelenségét jelentik. Madrid ujoug ; 
a kamara ünnepelte a sziget védőit, a kik 
tényleg, ha az erődök gyenge voltát és az erős 
hajóhad vehemens támadását tekintetbe ve­
sztik, meglepőt produkáltak.

Épp ily szerencsétlenül végződtek, —- a 
csaknem egyidőben megpróbált partraszállá­
sok is Kubán, a melyek a felkelők támogatá­
sara voltak építve. De a felkelőket már meg­
verték a spanyolok és a partraszálló ameri­
kaiakat barátok helyett a harezra ké-z spanyol 
gyalogság várta, a mely a partraszállókat 
vöszaüzte.

A leghevesebb volt a harcz Cardenasnál, 
a hol öt amerikai hadihajó akarta kierősza­
kolni a pariraszállást, de a kikötőt védő 
ágyunaszádok és partiütegek szépen kombinált 
védelme súlyos veszteségeket okozva, vissza­
verte őket.

Babia, Handa, Jivlea, Cabanas és Cien- 
fuegos mellett is megkísérelték a partraszál­
lást. Különösen a legutóbbi helyen volt igen 
heves ütközet, a melynek kr ütőjében öt h'jó 
és több bárka forszírozta a kikötést. Eleinte 
sikerült is a partraszállás, de a spanyol csa­
pati k csakhamar visszaverték őket. Cibanas 
jó és terjedelmes kikötőjében a «Gussie« nagy 
amerikai szallitóhajó ismételten partra akarta 
szállítani a katonákat; de minthogy a felkelők 
helyett spanyol gyalogság várta őket, hama­
rosan visszaevezett. így az amerikaiak ösz- 
szes kiset létéi, hogy Kubán partraszálljanak, 
meghiúsullak.

Tegnap óta már megintenem tudják, 
hogy a spanyol Holta hol tarlózkodik. Samp­
son a spanyol flottáról szóló hirt csak tizeu- 
ké'. óraval Martmiqueból való elindulása után 
kapta meg s igy nem is gondolhatott arra, 
hogy a spanyol Holtát űzőbe vegye, annyival 
kevésbbé, mert a spanyol hajók sokkal gyor­
sabbak az amerakiaiaknal. A spanyol flotta 
Marliniqueben kimerítő táviratot kapott Mad­
ridból úgy hogy a parancsnoka te jesen tá­
jékozva van az amerikai Holla állásáról. Már 
most 1- hetséges, hogy a Cerveja spanyol ten­
gernagy előbb deli irányba megy. hogy avg- 
seuimisitse az Oregon amerikai zászlós hajót, 
melyet Dewey Manilából az Atlanti tengeri 
hajóhad támogatására elküldött és melynek 
most Martinique közelében kell lennie. Az is 
meglehet, hogy a spanyol Holta, Sampsont 
megelőzve, a kubai blokádra visszahagyott, 
sokkal gyöngébb hadihajók ellen fordul. — 
Ennek megakadályozása végett Schley ,enger­
nag y azt az utasítást kapta, hogy a repülő 
hajórajjal azonnal Induljon el Hamptonro- 
adból. '

Washingtonban óriás rémület van, mert 
attól felnek, hogy a spanyolok megtámadhat­
nak Schleyt, még mielőtt sikerült Sampsonna 
egye ülnie.

Az a hir, hogy a spanyol flotta Martini 1 
quenal megjelent, Washingtonban úgy halott, 
mint a villámcsapás. Az amerikai kormány­
nak a titkos ügynökök, a kémnaszádok, a kö­
vetek, — a konzulok és az újságírók 
mellett sem volt tudomása, hogy a spanyol 
flotta Martiniqueban volt. A kormány erre a 
hírre az utolsó pillanatban megváltoztál ta 
összes intézkedéseit ; a kubai expedieziöt bi­
zonytalan időre elhalasztotta ; a lloridai öböl­
ben levő szállitóhajóknak meghagyta, hogy ne 
vrgvnek föl csapatokat, hanem kizárólagosan 
a haditengerészeti minisztériumnak álljanak 
rendelkezésére.

Schley ellentengernagy parancsot kapott,

hogy repülő hajórajával azonnal elinduljon. A 
repülő hajóraj tegnap délután négy órakor 
indult el Old Pointből ; a tengerészeknek bú­
csúlevelek megírására és táviratok föladására 
mindössze egy óra idejük roll. Arról senkinek 
sincs fogalma, hogy Schley miképen fog Sunp- 
sonnal együtt operálni.

Washingtonban még eddig abszolúte nem 
tudják, vájjon a spanyol flotta Martinique- 
ból Kubába, Portorikóba, vagy máshova in­
dult-e.

Az amerikai kormány rendkívül el van 
keseredve a martiniqueí francija hatóságok 
ellen, a méhek visszatartónak az amerikai 
konzulnak táviratát, melyben azt jelentette, 
hogy a spanyol flotta Martinique-han van.

Legújabb hírünk a következük :
Madrid, máj. 15. Tegnap este erősen 

tartolta magát az a lur, bogy a spanyol ha­
jóhad már Cnba előtt áll. A tengerészeti 
miniszter azonban kijelentette, hogy erről mit 
sem md.

Washington, máj. 15. Távirati értesítés 
érkezett, hogy Cerveja spanyol tengernagy 
vezetése alatt egy hajóhad 100 mértföldnyire 
aVassezuela parthoz kö­
zeledett. Ebből azt következtetik, hogy 
Cerveja egy tengeri csatát akar elkezdeni ós 
az alkalomra várnak, hogy Cienfuegost vagy 
Havannát megtámadja.

Washington, máj. 15. Jelentik, hogy Spa­
nyolország Franeziaországnál ó v a s t emelt 
azon eljárása ellen, hogy megengedte az ame­
rikai »Harward« hajónak Martinique mellett 
időzni, hogy gépét kijavíthassa.

St. Pierre Martinique, máj. 15. A spa­
nyol torpedónaszad Tetiőr Forte de France 
közelében tartózkodott.

Madrid, május 15. Egy képviselő a kor­
mányhoz kérdést intézett, vájjon milyen kö 
rülmények között jött létre a Filíppiniekkel a 
béke, a mennyiben a magán tudósítások eltér­
nek a hivatalos jelentésektől.

Buenos Ayres, máj. 15. Rio Januróból 
jelentik, hogy az amerikai Arágo, Manilla, 
Nichlerog, Babia hadihajók ide érkeztek.

Madrid, máj. 15. Lipót a belgák királya 
a legnagyobb inkogoilóban ide érkezett.

IRODALOM.
A «Vasárnapi Újság« május 15-iki szá­

ma 26 képpel s a következő tartalommal je­
lent meg: »Nansen Frithjol« (Nansen és neje 
arczképével es képekkel Nansen sarkvidéki 
utazásáról), — Költemények: «Nansen.« End- 
rődi Sándortól; »Tévesztett utak,« Pap Kál­
mántól. — Regénytár : »Dáma.« Történeti 
körkép, iria Baksay Sándor (Kimnach László 
rajzaival). — »A franczia zászló« Verne Gyula 
uj regénye (? franczia kiadás eredeti iliuszt- 
ráczióival). — «Damjanichról.» — Spanyol 
uralom a Fiüppini-szigeteken» (kepekkel). — 
«A cavitei tengeri ütközőt» (kepekkel). — 
»Két tengernagy» (Devvey amerikai és Mono- 
jó spanyol tengernagy arczképével). — »Jelet 
ne'ek az Egyesü t Államok kongresszusából» 
(képekkel), — »A spanyol országgyűlés meg 
nyitása» (képpel). — »Á M igyar Tudományos 
akadémia közülese.» — «Ü kőzetre készülés a 
hadihajón» (képpel). — »Elsülyedö ágyuk a 
new-yorki erősségekben« (képekkel).— Iroda­
lom es művészét, Közintézetek és egyletek, 
Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, slb. rendes 
heti rovatok. A Vasárnapi IJjság előfizetési ára 
negyedévre 2 frt, a »Politikai Újdonságok »-kai 
együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin Társu­
lat kiadóhivatalában. (Budapest IX7., Egyetem 
utczá 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a »Képes 
N-’plap«, a legolcsóbb újság a magyar nép szá­
mára, félévre csak 1 frt 20 kr.

KÖZGAZDASÁG.
A vetések Állása,

A földmivelésitgyi m. kir. minisztériumhoz az Állan­
dó gazdasági tudósítóktól beérkezett jelentések 

alapján.
Május hó elején is folytatódott a kedvező 

esős időjárás s ezúttal különösen a nyugati 
vármegyékre terjedt ki a csapadék, a hol a

növényiét jó irányú fejlődése szintén bekö, 
kezelt. Tet-

Általiban az egész országban a vau. • 
kielégítően fejlődtek, sőt helyenkint [„u, 1
buják is lettek s minthogy zivatarral kan/08 
latban csak kevés helyen voltak záporok í" 
jégesőzések : ennélfogva még a korai lulkövá 
vetések sem dűltek meg. A gazdaközönség kü 
lönben is nagyon sok helyen megkezdte es t, 
is fejezte a bujább vetések sarlózását. A kéj 
őszi vetések is sok helyen némileg megjavul 
lak ugyan, de azért nagy átlagban még közé' 
peseknek is alig jelezhetők, amenn ibe., több 
nyíre igen ritkák, gazosak és egyenetlenek 
Azonkívül a késői vetésekben a férgek is jóv i 
több kart okoztak s okoznak úgy, hogy LJ' 
vidékeken még most is löriénnek’kiszantások8 
különösen az Alföldön az utóbbi napok folv 
mán is kiszánlották az egészen rossz búza es 
rozsvetéseket.

A drótféreg, a hesszeni légy és a gab0. 
nafuirinka leginkább az Alföldön úgy az őszi- 
ekben, valamint a tavasziakban még mindig 
kárt okoznak, az okozott kár azonban mar 
nem oly tetemes, mint a minő még a muH 
hetekben volt. A május 7., 8., és 9-én észlelt 
ködös időjárás következtében habár csakszór- 
ványosan es igen kis mértekben néhol a ga. 
bonalevélrozsda is mutatkozik, ugyanakkorái 
erdélyi reszeken dér is volt, mely azonban 
kárt alig okozott.

A gazdasági munkálatoknak országszerte 
kedvezett az időjárás ; h legtöbb helyen be­
fejezték a répa és kukorica vetését es a bur­
gonya ültetéséi, sőt az első kapálással is vé­
geztek.

A vetésekben elterjedt gaz aszatolása is 
napirenden lévén, már eddig is az ország nagy 
részében szépen kitisztították úgy az őszi, mint 
a tavasziakat.

A mi a növényzet általános fejlődését 
illeti, konstatálható, hogy az őszi rozs, őszi 
árpa és főkép az őszi repce nagyon előreha­
ladott állapotban van, ellenben az őszi búza 
az Alföld nagy részeben is többnyire alacsony. 
A tavaszi búza, árpa, zab meglehetős szép és 
magas.

Az 1895-iki országos felvételek alkalmá­
val a búza területe 5 515.000 kát. holdra, a 
rozs területe 1,842.000 kát. holdra, az árpáé 
1.788.000 kát. holdra, a zab területe pedig 
1.685.000 kát. holdra becsültetett. Minthogy 
azonban a bevetett terület évről-évre válto­
zik, valószínű, hogy a folyó gazdasági évben 
is lényeges változáson ment át a bevetett te­
rület részben az őszi vetőmag hiánya, részben 
pedig a tavasziak termelésének növekedése 
folytán.

Ha már most az elemi csapásokra abu- 
zavelóseknól daczára a sok helyen vetett 
tavaszi búzának 9—10%-ot, a rozsnál leg­
alább 12—15°/0-ot levonunk, akkor a tulajdon­
képpeni buzavetés területe csak mintegy 5 millió 
kai. holdat tesz, vagyis mintegy 515 ezer 
kát. holddal kisebb, mint amennyi a múlt év­
ben bevetve volt.

A rozs területét legfeljebb 1,600.000 kai 
holdra lehet becsülni, figyelembe véve azt, 
hogy a kiszántott őszi rozsok helyére tavaszi 
rozsot is vetettek.

A tavaszi árpa és zab területe az íiszi 
gabonanetnüek felszántása következtében na­
gyobbodott. ; ugyanígy van ez különben a ku- 
korieza, köles és egyéb tavaszi véleményekkel 
is, melyeknek területét kétségtelenül szintén 
szaporították az őszivel he nem vetett és a 
kiszantott búza, rozs, árpa és repceterül lek 
melyeket, túlnyomóan tavasziak vetésére hasz­
náltak fel. Feltéve már most, hogy az őszi és 
tavaszi búza területe az egész országban tény­
leg 5 millió kát. hold s mert a terméskilátá­
sok folytán javuló félben vaunak s ma már 
mintegy 6.5—7 mm. átlagot is lehet remélni 
kát. holdanként, ez okból az összes remény­
beli terméshozam megközelítőleg 33—34 mHl_J 
mm. (A múlt évben termett mintegy 34m 
millió mm.) Megjegyezzük azonban hogy ", 
mint önként is érthető — az évnek mostani 
szakában a várható terméseredményeket ho
los alap hiányában, teljesen megbízható mo o 
megbecsülni még alig lehetséges és igy a 1(10 
tani becsléseket az időjárás esélyei még J
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lentékenyen befolyásolhatják, a tényleges ter- 
céserdmények tehát a felállított becsléstől akár 
akár kedvezőtlen irányban tetemesen eltérők 
lehelnek. Az egész országban javultak a korai ben 
vetések s most is ál'alános az a nézel, hogy azok 
még javulni fognak, de mert a későiek nem 
sok jót ígérnek, valószínű immár, hogy búza­
termelésünk csakis a közepes átlagot fogja 
elérni.

Az országos iparegyesulet tegnap tar­
totta évi közgyűlését, melyhez az igazgatóság 
igen terjedelmes és kimerítő évi jelentést 
terjeszt elő. Alkalmunk van a jelentésnek ér­
dekes és tanulságos adataiból a következő 
jelen ősebbeket közölni :

A bevezető rész konstatálja, hogy az 
ezred 'vés ünnepeket követő első esztendő az 
egyesület tevékenységében a komolv munkás­
ság korszakát nyitotta meg ismét. Ä minden­
napi élet és a napiesemények által főlszinre 
vetett kérdések mellett az egyesüket meesze- 
ható fontosságú kezdeményezésekkel foglal­
kozott, melyek közül évekre terjedő munka 
fog adni az ezredéves kiállítás értékesítése, 
az iparfejlesztés és uj iparágak meghonosítása 
es a vámtarifa létesítése érdekében megindí­
tott mozgalmak, melyeknek eddigi stádiumé 
ról tüzetesen beszámol a részletes jelentés. 
Kegyelettel emlékezik meg a jelentés Mudrony 
Somának, az egyesület nagyérdemű Igazgató­
jának elhunytéról. Beszámol azután az egye­
sület vezetésében bekövetkezett változázokról 
nevezetesen, hogy a végrehajtó bizottság Mat-’ 
lekovics Sindort választotta meg elnökének 
és hogy az igazgatói állásra Gellert Mór 
aligazgatót emelte az igazgatóság. A jelentés 
Iparoktatás czirnü rovatában ismerteti az 
egyesületek az alsófoku ipariskolákkal és az 
országos iparoktatás! tajacscsal való kapcso­
latát, az iparosok továbbképzésé, az alsufoku 
ipariskolák oktatási idejenek megváltoztatása, 
a lakberendezési tanfolyam, grafikai szakiskola 
kocdipari tanfolyam létesítése, továbbá a 
magyar síi us érvényesülése érdekében indí­
tott akeziot. A Kiállítások rovatában a párisi 
vüágkiálitás előkészítő munkálatairól, az 
egyesület kezdemenyezésére rendezendő ’vidé­
ki technológiai kiállításokról, az egyes vidéki 
ipartestületek által rendezett kiállításukról 
való megemlékezés mellett ölt találjuk azt az 
előterjesztést, a melyet a k állítás úgy rende­
zése nevezetesen a kiállítási ügyekkel rende­
sen foglalkozó központi orgánum szervezése 
érdesében intézett az egyesület a kereskede­
lemügyi miniszterhez. Az Iparosgyülesek és 
kongre-szus >k czim ala t számot ad a jelen 
és az ezredeves kiállítás alatt tartott iparos 
kongresszusok és gyűlések határozatainak ér- 
vtnyesiteséről, a mivel az egyesület volt meg- 

tzva. Az ipartörvénnyel kapcaolaos ügyek 
czimu fejezet az egyesületnek a képesítési 
ügyekben az ipartestületek ügyeiben, a vasár­
napi mii„kaszunet és az ipartürveny 50. S-nak 

kereskedelmi utazókra vonatkozó módosi- 
a ügyében való állásfoglalását tárgyalja. Az 

- zimu sere, érdekképviselet fejezete az orszá-
L,ii!Par anáCS ü^ét leszi szóvá ; megemlé- 
«ezik ez iparegyesület által ipari szakkérdé- 
,.nh n mjtgAnosoknak adott véleményekről, 
roknn kr°'- ’ az iparegyesülettel kapcsolatos 
r " gyeíUle,ekrö]- az egyesületünk a kama- 
és a ti" va'° viszonyáról, az ipari jogv-delem 
terén elégtelen verseny elleni védekezés 
mi e, '* tevékenységéről s a kereskedel- 
dott fi„IS/jt?r által véleményadásra hozzáköl- 
BunltÄ« oylvAniiolt véleményéről s a 
Sevák r kU lség orvoslásán k előkészítéséről, 
seg lvnfQZtári ügrek czim alatt az egyesület 
továbbá'12 ari szakosztályának tevékenységé1, 
tárak kn** Vldäki kerületi betegsegitő pénz- 
Itvalia °ngfesszusán megvitatott ügyeket táé- 
zet au,, -Íe*eüfés. Az iparpártolas czirnü feje- 
kezdemó egas* *orat találjuk az egyesület 
kér(lél„?kyezéseinek az 'Parüzes gyakorlati 
elkészít/11'* öná110 magyar vámtarifa 

i ^se érdekűben tudvalevőleg az orszá- 
I rsgyesület Matlekuvits Sándor javaslaa 

a mditotta meg a mozgalmat. A jelentés 
köröki,a 6- l,6rliyban hozott határozatot a szak
na vsz»h4lnté*?lt ké,döpontokat és jelzi a 

iY«abásu akczlónak irányelveit.
* uj iparágak meghonosítása ezimmel

elmondja a jelentés, hogy ai ö„ kexdelén 
hazafias kereskedőinket felszólította hoov a 
nálunk forgalomba jövő árucikkek 'lekimlté- 

nyujtsanak tájékozást, honnan valók
jönnek Jj • >"’foldrö1' um»‘T «parezikkek
narnÍnHóI m nem lehet azokat a haza, 

iparosoktól megszerezni. - A tanácskozások
eddigi eredményét részletesen feltárja a jelen­
te». A jelentés végül közi, az egyesület múlt
üevkezdeBuró|VOnatkOZ6 h‘?Uloi adatokat, az 
ügykezelésről az egyes bizottságok és szak­
értő 7°^ I . u 1 é * e ' r ő 1, az egyesületben 
tartott felolvasásokról s előadásokról, amik 
mind az egyesület életének fellendüléséről 
tesznek tanúságot. Ez adatok szerint a most 
végződő munkaévben összesen 103 ülést tar­
tottak az egyesület szakosztályai és bizottsá­
gai felolvasás is előadás összesen 51 volt 
ebben az évben. Közli továbbá az ez évben 
megítélt kitünteiéseket, jutalmakat és ösztön­
díjakat, végül az egyesület vagyonáról szóló 
kimutatásokat, a folyó évi költségvetést, a 
melyek azt mutatják, hogy az egyesület anya­
giig 's gyarapszik. A költségvetésben a f 
évre 3a:,025 frt bevétel s ugyanannyi kiadás 
van előirányozva. Az egyesületnek a jelentős 
sz.ennt 2078 tagja van es pedig 571 alapitó 
es lo07 rendes tag. Az éri jelentős, mely 
4 nagy fol|ó ívre terjed, az egyesület igazga­
tója szerkesztette.

Asszony akarok lenni.
Irta : Fehér Dezső.

gos

közli

(Folytatás.)
— Mindent tudok — szülött az öreg 

görcsösen köhögve. Informálódtam alaposan, 
mielőtt idejöttem és mostani magatartása 
eléggé igazolta luformáczióim hitelességét. — 
Tudom, hogy évek ó'a várt türelmeden Ba­
lóra, mig letette az ügyvédi vizsgát és tu­
dom azt is, hogy most Báló nem veheti el 
önt hozomány né kül, mert mostani gyönge 
klientúrája mellett ne n látja még biztosí­
tottnak az ekszisztenciaját és igy pénz nélkül 
nem is nősülhet.

— És azt hiszi, hogy Baló elfogadná 
öntől azt a pénzt ?

— Hogyan fogadná és miért ne fogadná 
el ? Elvégre az teljesen a kettőnk dolga lesz 
és kívülünk nem fog tudni róla senki. Hiszen 
ha a szerencse később kedvez neki, talán meg 
vissza is fizetheti.

— És en . . . szóit hirtelen neki pirulva 
a leány.

— Ön szeretettel fog reám gondolni, 
mint egy jó öreg bácsira, aki meg idejekorán 
eszére tért.

Frida hálás szemekkel nézett, a szelíd 
jóságos öreg urri. Szeretett volna a nv ki In 
borulni é< úgy köszönni, hogy legfájóbb ti - 
kát is kitálalta, hogy legedesebb áürandj ai 
igy akarja megvalósítani, de a szégyen lángja 
torkán akasztotta a szót. Stép nagy kék sze­
mei megteltek könnyekkel es zokogva borult 
a pamiagra.

Az óreg ur meg fólállott és csitiigatta :
— No ne sírjon ezen Friduika, jó lesz 

minden. Nem tudja azt s-raki, csak mi hárman. 
Még a papa, mama se. Holnap menyasszony 
esz punktum és három hót múlva meg lesz 

az esküvő.
No lássa, hisz én csak tréfáltam, mikor 

megkértem a kezét. Az, arait előbb az én 
szerelmemről mondtam, csak móka voll- Hát 
az ilyen üreg bácsi, mint én, csak megen­
gedhet magának ilyen mókákat. Nem az ura, 
dehogy is az ura, csak a maga boldogsága 
fölött őrködő vén bácsija akarok lenni.

No, mondja már, hogy lesz igy, no ka- 
czagjon már az egész dolgon, aztán csapjon 
ide selymes bőrű kicsi kacsójával a kérges 
tenyerembe és mondja, hogy jó barátok le­
szünk. Így ni . . .

Addig, addig cntitgatta az öreg Brand a 
zokogó leányt, mig félve hábortalanul felve­
tette könnyes szemeit és úgy nézett arra a 
derenfejü véa emberre, mint valami oltár­

képre. Sokat akart mondani, de ahogy eről­
ködött rajta, hát csak ez az egy szó röppent 
el ajkáról:

— Bácsi . . .
Az meg, mintha fürge subancczá válto­

zott volna ettől az egy szótól, úgy felvidult 
egyszerre. A kis fehér leány kacsot, arait kézé 
ben tartott, pajkos pacsikkal festette veresre, 
aztán meg figurákat csinált hozzá a barázdás 
képével, úgy, hogy a szomoruságos leány kény­
telenül, kelletlenül is elmosolyodott rajta. Az 
még, mintha csak a játszótársával beszélgetett 
volna, bob ikásan ismételgette :

— Hát bácsi leszek ugy-e, bacaika, maga 
meg a Friduska? Bontom bontom hat miért 
is ne lehetnék én a maga bácsikája. Hál tehe­
tünk mi arról, hogv véletlenül nem lehelünk 
valamiféle rokonok ? Hát egyszerűen reparálni 
fogjuk azt, amit a sors elhibázott. És bt már 
egyszer bácsi vagyok, hát jogom van tán ahoz 
is hogy előaegitsegem a »kis lányom- boldog­
ságát. No ugy-e, hogy ugy-a ? . . Hát van is 
ebben valami.

Frida meg hallgatta az öreg Brand holló 
be-zédéi, mintha csak valami égi rnnzsika 
kísérte volna. Eszébe jutott az a sok-sok édes 
álom, amit arról szőtt, hogy majd egyszer a 
Balló felesége lesz, eszébe jutó t az a in irt i- 
romsag, amit átszenvedett, amióta közeled tt 
a vén le-inyság feé. Újra erezte a tőrszuráso- 
kat, amelyek szivéig hatoltak, valahány-zor 
egy barátnője eljegyzését újságoltak elölte, 
szután ahogy hazarontott, lihegve az elkesere­
déstől és vad szemrehányásokkal rontott az 
öregekre :

— Asszony akarok lenni. Ériilek, asszo iy 
akarok lenni . . .

És Íme eljött az ő életének, az ő boldog­
ságának megváltója, akire, hogy most hálálkodó, 
örömittas tekintetekkel pillantott, csak annyit 
tudott mondani:

— Bácsi, bácsi! Én nőül ment m 
volna magához is, mert meguntam már 
ezt ... , mert asszony akartam lenni, a-szony 
m rden áron, de hogy nem kényszerűéit orra 
hogy ilyen jó, — azért áldj a meg az Isten 
bac»1.

(Folyt, köv.)

Nyilt-tér.

Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­
csemő, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkal in mai hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- 
szerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tartalmánál fogva, spéci ficus óvós:er is a tipli- 
us, cholera és a gyermekek tiphoid-szerü ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na 
gyón veszélyes huruton hátbántalmak- ellen, 
mig szoptatója e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglevő gyomor- és bé1 huni tot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen 
hatván be szénsavánál fogva a gyomor és bél 
idegeire ; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hűtő, h úgy haj tó és « 
szomjat csillapító hatásánál fogva.

Kedvelt borviz.
mohai Ágnes-forrás

keselősége.

Főraktár

Édeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V, Erzsébet-tér 8.
Kapható minden gyógy tárban, 

ftliierker elitedéiben ói vendéglőben
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VASÜTI MENETREND.

1898. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Debrcczenböl indul: ó. P-

Budapest feló (gyorsvonat) . . reg. 9 01
Budapest— Nagyvárad felé . . d. u. 12 8G
Budapest Nagyvárad felé . . este 10 27
P.-Ladánv— Nagyvárad felé*) . . d. u. 8 87
F.-Ladányig (minden kedden) déli 12 —
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . OS tű 8 15
M.-Sziget felé (gyorsvonat) . . d. u. 5 22
Szatmár—M.-Sziget felé . . . (1. ti. 8 5G
Szatmár M -Sziget felé este <; 55
Szatmár—M.-Sziget feló . . . éjj el
Szatmu r—M.-Szigct-fuIc . . - este
Mis' dez...Kassa fele .... reg.
Miskolez - Kassa feló .... este 
Szcrcncs-S.-A.-Ljhcly-Kassa felé . d. u.

H.-Böszörmény— 

B.-Sz.-Mihály felé

.-túl
I vásári érről 
í ni. á. v.-től 

vásár, térről 
m. á v.-tól cl. e. 
vásá térről cl. e. 

Füzes-Abony felé (m. á. v.’ tói) . reg.
„ (vásárié ről) . reg. 

Ohat-Kócs-Polgár felé m. á. v.-tól 
, „ „ vásártérről

Derecske—Nagy-Lóta felé . . . 
Derecske— Nagy-Lóta felé . .

•) P.-L.vlíuiytól gyorsvonat.

Debreczenbe érkezik :

reg. 
cl. 11.

(1. u. 
cl. 11. 
reg. 
(1. u.

8 20 
8 25
7 05
4 01
5 28 
5 51 
4 OG 
■1 15

11 20 
11 29 
4 42

4 10 
4 27
8 85 
4 21

Budapest- Nagyvárad felöl d. u. 3 :ic
Budapest Nagyvárad felöl gy ,-v. este r, 50
Budapest Nagyvárad felől Éjjel 2 40
Nagyv áneti—K-Ladány felöl . reg. 40
Csak C 1.adánytól . reg. 5 14
M.-Sziget Szatmár felöl este ni 12
M.-Sziget - Szatmár felől (1. u. 12 10
M.-Szigct felöl (gyorsvonat) . este 8 54
M.-Sziget felöl .............................. este G 54
Csak Szatrnarról........................ reg. 51
Kassa- Miskolez felől . reg. 8 07
K - ia-S. Vbihfly-Szi; roncs b.tiői déli 12 21
Kassa—Miskolez felöl . este

vásáriérrc reg. 8 111)
v m. á. v.- hoz reg. 8 17

li.-Szt -Mihály-H.- vásáriérre d. u . 3
Boszöriné ny felől | m- •.-hoz d. u.

í;
30

in. á. vv■hoz este G 41
F.-A bony felől (vásártérre) d. u. 27
F.-A bony felől (m. á. v.-hoz) , d. u. 5 36
F.-Abony felől (vásártérre) . reg. 50
F. A bony felöl (m. á. v.-hoz . reg. 8 —
Derecske Nagy-Lóta felöl reg. 18
Derecske Nagy-Léta felől d. u. 3 13
.Imi. 1-től1 Sáráiid felöl este U 25

Árlejtési hirdetmény.
BereUyó-Ujfalu község uj vágóhidat 

szándékozván építeni, ez-n munkálatot 
zárt ajánlat utján adja ki.

Felhivalnak a vállalkozni óhajtók, 
hogy 500 forinttal terhelt zárt ajánlatai­
kat a községi elöljáróságnál 1898. évi 
május hó 23-ik napjának cl. u. 5 óráját;) 
adják be.

A feltételek, terv és költségvetés az 
elöljáróságnál f. hó 15-ik napjától meg­
tekinthetők ; a zárt ajánlatok felbontása 
1898. évi május hó 24-ik napján cl. u. 2 
órakor veszi kezdetét.

Berettyó-Ujfalu, 1898. május hó 11.
Kerekes Gyula Tikász István

főbíró.jegyző.

Árlejtés! hirdetmény.
Berettyó-Ujfalu község utcáinak 

mintegy 4000 □ métert tevő részén tra 
chyt-kőből gyalog járdát szándékozván 
kiépíteni — ezen munkálat teljesítésére 
zárt ajánlat utján árlejtést hirdet.

Feihivatnak a pályázni óhajtók hocv 
2000 Írttal terheli zárt ajánlataikat^a 
községi elöljárósághoz czimezve 1898 
évi május hó 23-ik napjának d. u 5 
órájáig adják be; az ajánlatok (elbon­
tása és tárgyalásra 1898. május hó 21.^ 
napján d. e. 8 órakor veszi kezdetét a 
község házánál, hol az árlejtési feltételek 
megtekinthetők,

Berettyó-Ujfalu, 1898. május hó 11
Kerekes Gyula Tikász István

jegyző. főbíró.

sZIVATTYUKAT
házi, ipari, mezőgazdáé ági. építkezőéi ée
egyéb nyilvános ozélokra kéz-, járgány 
és ortihajtásra.

TÜZFECSKENDÖKET
városi, közsegi.^^a^dasagi 
és gyári tűzoltóságoknak,

harangokat és harang állványokat
templomok, iskolák stb. részére.

r
QjgET koszit és ajánl a ' 3SMB f

BUDAPESTI SZIVATTYÚ- és GÉPGYÁR
Rész vény-Társaság (ezelőtt W ÁLSER FERENCZ)

BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCZIUT 45.
Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.

Egy vidéki gépgyár ügyes j 
utazót keres azonnali vagy ké­
sőbbi belépésre, Ugyanott egy 
könyvelő is felvétetik június 
15-iki belépésre.

Czim a kiadóhivatalban.

Ifl. hOT/O IMI,
Budapest, V. kerület, Lipót-kürut 18. sz.

(f- Vidéken lakó szolid ügy­
nökök kerestetnek. «'Äug

A t. ez. vevőközünségnek szives tudomására hozza, 
hogy nagyobb kényelmükre irodáját

V. kér., Lipót-körut 18. szám
(Vígszínház mellett, a nyugoti pályaudvar Margitliid kö­
zelébe helyezte át.

Fen tartotta azonban a VIII. kér.. Szentkirályi-utcza 
49. sz. műhelyt és az V. kér, Lipót-körut 8- 10. szám 
alatti raktárhelyisé eit.

A közönségnek további pártfogását kérve ajánlja 
Gairett legújabb szerkezetű compoud gőzmozgonyait 
stabil és félstabil alakban, amelyek 4üü/0 tüzelőanyag 
megtakarítással dolgoznak.

Gőzmozdonyokat és gözcaéplöket négyszer fordít­
ható aczél dobsínekkel, toldást nem igénylő szalmará* 
zúkkal a nagy szita felülettel, minden nagyságban.

Mindenfajta lovas cséplőkószletcket, arató- és ve­
tőgépeket, szecskavágókat, répavágókat és minden más 
gazdasági gépeket.

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlót 
és jónak talált vegytiszta

b«~ sos no i: s/is/ -wa
mely már eddig is igen nagy cl terjedtségnek örvend, kapható minden üfszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
Vidéki megrendelések pontosan tcljesittetnck.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel 
ingyen adatik ~

TÓTH BÉLA
gyógyszertára és illatszer raktár DEBRECZENBEN, (Tisza palota.)

Nyomatottá Hoffmann ée Krooovite könyvnyomdájában Debreczenbe» a föposlával szemben


